

### Jubileul de 50 de ani

#### „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

Gherța mică, cot. Ugocea, Ianuarie 1888.

Dée Dumneșeu, ca de multe  
orî și strănepoții jubilee de 50  
de ani ai existenței iubitei noastre  
„Gazeta” se pōtă serba.

Ioană Serbacu, protopopu.

Sintereagă, 2 Ianuarie 1888.

Sē trāiascā „Gazeta” și susți-  
nătorii ei. Memoria celorlă carl au  
redactat-o în timpuri critice de 50  
ani sē fiā în veci.

Pompeiu Mureșianu.

Roșușă, (Bucovina) 2 Ianuarie 1888.

Dorescu „Gazetei Transilva-  
niei” încă multe de asemenea fes-  
tivități pentru generațiunile pos-  
teriore.

A. Doboșiu,

preotă or. ort. în Roșușă sub. Cernăuți.

Bobota, Selagiu, 2 Ianuarie 1888.

Dorimă multl și fericitl anu  
d-lui Redactoru și zeloșiloru cola-  
boratorl ai „Gazetei”, ca cu de-  
plină bucuriā sē fiā încoronate  
multele fatigii aduse pe altarulu  
națiunei, spre binele și fericirea ei  
și a patriei.

Sē deē bunulu Dumneșeu, din  
inimă dorescu.

Gavrilu Waida,  
parochu gr. cat.

Tinescu, cot. Solnoc-Dobēca, Ian. 1888.

Vē dorimă ca sē redigiați fōia  
nostră iubită, decā nu mai multu,  
baremi cătu neuitatulu vostru pă-  
rinte.

Ilia Centea,  
preotă gr. cat.

Abafia, Ianuarie 1888.

Vē urezū intru multl anu viețā  
fericită, ca sē puteți apēra cu acelu  
zelu și curagiū ca și antecesorulu,  
tata, drepturile și prosperarea na-  
țiunei române.

Sē trāiascā!

Iorotheu Crișianu, preotă gr. cat.

Velcheriu, Ianuarie 1888.

Gratulez „Gazetei Transilvaniei”  
la jubileulu de 50 de ani ai esis-  
tenței sale.

Ionu Albonu, preotă gr. cat.

Chizdia, Ianuarie 1889.

Dea prevedința ca sē ajungeți  
a serba jubileulu centenaru spre  
folosulu patriei și alu națiunei.

D. Teaha, parochu gr. cat.

Brețeu, 9 Ianuarie 1888.

Vē urezū ca unulu din cei mai  
micl apostoll anu multl și fericitl  
pentru binele și prosperitatea nea-  
mului românescu.

G. Teaca, învățatoru.

Sigetulu Marmației, Ianuarie 1888.

Vē poftimă anu nou fericitū,  
ēr „Gazetei” îi dorimă sē mai  
ajungă multe zile jubilaru.

Ionu Bușiu.

Brașov, 15 (27) Ianuarie 1888.

Mare mișcare a produsu, mai  
alesu între Nemții centraliști din  
Viena, proiectulu de lege asupra  
reformei învățământulu popularu,  
ce l-a prezentatū prințulu Liechten-  
stein în camera deputaților din  
Viena. Prințulu Liechtenstein  
cu partisanii lui ceru, ca școlele  
poporale sē aibă în viitoru carac-

teru confesionalu, biserica sē aibă  
inspecțiunea superiōră asupra șco-  
leloru împreună cu organele sta-  
tulu, carl sē fiā datore a le da  
mână de ajutoru. Copii în școlele  
elementare sē fiā obligați a visita  
școla numai timpū de șese ani,  
nu de optū ani, cum dispune legea  
actuală. Tōte dispozițiunile privi-  
tore la înființarea, conducerea și  
inspectarea școleloru poporale ș. a.  
suntū rezervate dietelorū provin-  
ciale.

În memoratulu proiectū de lege  
se ceru „garanții pentru crescerea  
religiōsă-morală a tinerimei” și  
se iau măsuril pentru a descentra-  
lisa administrațiunea școlară, cu  
scopū de a putē mai ușorū câștiga  
aceste garanții.

Suntū dēr douē idei de căpe-  
teniā de carl se conduce proiectulu  
de lege alu prințulu Liechten-  
stein: idea confesională și idea au-  
tonomiei școlare. Statulu sē nu  
mai fiā stăpānu absolutu peste in-  
strucțiunea populară, ci sē o con-  
ducă în acordū cu biserica.

Nu voimă sē cercetāmū, decā  
a fostū consultū sēu nu, față cu  
împrejurările ce domnescū în Aus-  
tria, de a se propune tocmai acuma  
o asemenea reformă a învățāmēn-  
tulu popularu. Ajunge însē că  
s'au pusū în mișcare așa numiții  
„clericali” și că prin susținerea  
ideei autonomiste ei apelēzā la sprin-  
julu partidelorū slave, ca sē în-  
țelegemū pe deplinū turburarea ce  
a produs-o proiectulu de lege alu  
prințulu Liechtenstein între cen-  
traliștii nemți.

„Clericali” voiescu sē nimicescā  
creațiunea școlei moderne, cultura  
este în pericolu”, strigā foile cen-  
traliste. Pēcatele preoțimei catolice  
din timpulu concordatulu se enu-  
meră din nou tōte și „statulu”,  
acestū idolu alu centraliștilorū, se  
declară amenințatū în interesele  
sale cele mai vitale, căci după ei  
numai statulu pōte da generațiunilorū  
o creștere modernă, numai  
statulu pōte da o instrucțiune,  
care sē nu fiā limitată prin tuto-  
ratulu bisericei.

Cestiunea, cum sē fiā cres-  
cerea și instrucțiunea școlară, este  
în adevēru de o importanță mare  
principiară. Multe se potū dice  
pro și multe contra ingerinței bi-  
sericei. Dēr în casulu de față se  
vede cătu de colu, că suntū în  
jocu mai multū tendințele de par-  
tidă. Conservativii arū voi ca cu  
ajutorulu Slavilorū sē înfrāngā pu-  
tarea liberalismulu contrarū bi-  
sericei, ēr centraliștii nemți libe-  
rali arū voi sē se folosescā de a-  
cestă ocașiune spre a răsturna sis-  
temulu actualū.

Cumcă tendința acēsta este prin-  
cipalulu motoru alu protestațiunilorū,  
ce s'au pusū în scenă de  
Nemții centraliști contra proiectulu  
lui Liechtenstein, se vede și  
din atitudinea foilorū centraliste  
unguresci, carl se credū datore a  
le veni acelu în ajutorū.

Decā vomū cerceta cu deamē-  
runtulu, Liechtenstein nu pretinde  
altu, decātū ceea ce deja esistă în  
partea de dincōce a monarhiei  
cu privire la școlele confesionale,

numai cu acea deosebire, că vo-  
iesce sē dea caracteru confesionalu  
și școlelorū susținute de statū.

Foile guvernulu din Peșta însē  
cu tōte acestea nu se sfiescu a dis-  
cuta, cu mai mare patimă chiar  
ca „liberalii” din Austria, propu-  
nerea lui Liechtenstein.

Ea este, după „Pester Lloyd”,  
o „nerușinare codificată”, unū „a-  
tentatū în contra demnității sta-  
tulu”, delu care se pretinde sē  
se lapede de „prerogativa lui  
scumpă”. Și acēsta o dice unū  
organu alu guvernulu, sub care  
dece milioane de cetățenil își sus-  
ținū și conducū școle confesionale  
în puterea legilorū esistente!

Ce sē credemū în asemēni cir-  
cumstanțe de adevērata intenți-  
une a omenilorū delu putere față  
cu școlele noastre confesionale?

### SITUAȚIUNEA AUSTRO-UNGARIEI ÎN FAȚA INARMĂRILORU RUSEȘI.

„Agenția Havas” comunică din  
Viena următoarele:

Primimū, pe cale indirectă, infor-  
mațiunile următoare, ce ne vinū dintr-o  
sorginte militară competentă, asupra fa-  
bricării noiei puscil cu repetițiā austriace  
și asupra chipulu în care se înfățișeză,  
în sferile militare, situațiunea Austriei,  
în fața inarmărilor ruseșil:

Până acum n'arū fi fabricate decātū  
peste 10.000 de puscil, pentru că ulti-  
mele luni au fostū ocupate de încercā-  
rile și de instalarea mașinelorū trebuin-  
ciōse pentru transformarea calibrulu de  
11 milimetri, adoptatū mai nainte, în ca-  
libru de 8 milimetri. Actualmente fa-  
brica din Stiria e în stare sē facē 1000  
de puscil pe zi. Fabrica ungurescă, a  
cārei înființare este fōrte recentă, nu va  
fi în stare sē dea arme decātū în Maiu  
sēu Iuniu viitorū, și numai 500 pe zi,  
astfelū încātū nu se pōte spera a se a-  
junge, inainte de Augustū sēu Septemvre  
viitorū, la armarea a 250 mii de omeni  
din armata activă cu noua pușcă cu re-  
petițiune.

Aceste întârzieri suntū obiectulu  
preocupărilorū statulu austro-ungarū,  
pentru că pușca Wernli, actualmente  
în mânil armatei austriace, e recunos-  
cută ca inferiōră puscil Berdan, a ar-  
matei ruseșil. Este adevēratū că 90.000  
de omeni în prima armată potū fi pro-  
veduți de ađi cu pușca cu repetiție 11  
m. m. (Mannlicher) așteptāndū fabricarea  
noiei puscil de 8 m. m.; dēr acēsta nu  
pare de ajunsū pentru a stabili unū echi-  
libru alu forțelorū între cei doi adver-  
sari din punctulu de vedere alu inar-  
mării.

Cu tōte astea, starea acēsta de in-  
ferioritate este compensată prin repe-  
dițiunea mobilisării armatei austriace.  
De aceea statulu majorū austriacu în-  
credēndu-se cu dreptū cuvēntū în avan-  
tagiele ce-i procură acēstă repedițiune  
de mișcār, crede că în timpulu de față  
nu suntū primejdii imediate în concen-  
trările armatei ruseșil la graniță, pe cătā  
vreme aceste concentrārī nu vorū trece  
peste cifra de 300.000 de omeni. Până  
atunci Austria conservă pentru ea totū  
beneficiulu mobilisării. Dēr autoritățile  
militare arū socoti echilibrulu de forțe  
ruptū în favōrea Rusiei, în ziua când  
numērul de omeni grāmădiți la graniță  
ar trece peste cifra de mai susū, și din

acestū momentū ar trebui, după ele,  
sē se ia măsurile trebuinciōse pentru tri-  
miterea de forțe mari în ținutulū gra-  
nițelorū.

### „Diarisți săsesci.”

Sub acestū titlu publică „Ko-  
lozsvar” delu 23 Ianuarie n. Nr.  
18 următorulu articulu de fondū:

În răspunsulu ce l-a datū Tisza Kal-  
man lui Oskar Meltzl în dietă a enun-  
ciatū ca o lozincă a țērii, că de geaba  
este a mai vorbi despre lealitatea și  
despre apropierea de Maghiari a Sași-  
lorū, și în genere a naționalitățilorū,  
până când acestea ținū și nutrescu o  
pressă, care în adevēru este negațiunea  
constituției, a ordinei sustatōre, a legi-  
lorū codificate și a sentimentulu de da-  
toriā cetățenescă din patriā.

Ne aducemū aminte de acēstă de-  
clarare a ministrulu-președinte, care lo-  
vesce cuiulū în capū, când frunzărimū  
prin numērul festivū alu „Gazetei”, ce  
a sositū ađi, și când trebuie rîdēndū sē  
vedemū, cum cei mai înalți funcționari  
ai bisericei stau cu felicitările lorū in-  
tr'unū rēndū cu cei de sēma lui Lucaciū și  
Densușianu, și cum cei mai serioși bār-  
bați servescū demonstrațiunilorū cu ma-  
terialū, alătura cu maghiarofaga „U-  
nire” din Bucuresci, „Rēsboiulū” și ce-  
lelalte.

Și, pe când Meltzl vorbește în nu-  
mele sēu în dietă despre împăciuire, pe  
atunci în Brașovū Redactorulu diarulū  
„Kronstädter Zeitung” stă, în numele pu-  
bliculu săsescu, în mijloculu mulțimei ro-  
mâne lărmuitoare, salutā în limba romānă  
pe Redactorulu Mureșianu la banchetulu  
festivū, și este resalutatū din partea cu-  
tărui Damianū.

Cuvintele rostite de d-lū Redactorū  
Iosifū W. Filtșch în sunetulu paharelorū  
cu vinū de pe pāmēntū maghiaru, glă-  
suescu „intru egala îndreptățire, neob-  
sita luptă și deplina învingere a națiunei  
romānescu”, și d-lū Damianū cu eroicu  
dythirambū îi strigā îndērētū: „trāescā  
pressa săsescu, care până astăđi a pă-  
zitu naționalitatea Sașilorū imigrați, carl  
nu s'au nāscutu aici din timpuri stră-  
bune, ca Romāni.”

„Vede d-lū Meltzl pe Redactorulu  
sāsescu în acēstă situațiune?

Unulu din cei mai guralivi repre-  
sentanți ai Sașilorū se aruncă în mijlo-  
culu acelorū demonstrațiunil, la spatele  
cāroru stă dăcoromānismulu celū ce în-  
ghite totū și din alū cărorū șgomotū  
se aude în tenorū acutū citatulu ocași-  
nalū în poesiā alu preotulu Berinde din  
comitatulu Sātmarulu: „

Până unde mai rēsună  
Limba dulce și străbunā,  
Pān' acolo-i frățiore  
Patria romānă, care  
Se numesce mare.

La masa fanatismulu și fantasiei  
despre o Romāniā mare, dlū Filtșch as-  
cultă rēsumentulu „Deșteptă-te”, pe care  
Numērulū festivū alu „Gazetei” ilū co-  
munică împreună cu portretulu autoru-  
lui Andreiu Mureșianu și împreună cu  
facsimilulu Fōiei în care a apărutū poe-  
sia: în 21 Iunie 1848.

Și nu-i pasă de națiunea lui.

Nu vede în ōrba lui patimă, că îm-  
preună cu Maghiarulu de dincōce arū  
dispārē și rătăcițiū lui prenumēranți; su-  
fletulu, lui, sentimentele lui suntū deja  
neaccesibile pentru combinațiunea și ju-  
decata drēptă.

Spre d-lū Redactorū Filtșch se plēcă

și *Odobescu* din București și aducându-i înainte părți din revoluțiunea lui Horia, ne dăce în armonia cu el în numele Românilor astfel:

(Citeză apoi în traducere ungurească un pasagi din cele scrise de d-lu *Odobescu* în numărul festiv.)

„Astfelu — continuă „*Kolozsvár*“ — este numărul festiv ocașional.

D-lu *Filtsch* ascultă și nu bagă în seamă nici cuvintele din toastul lui *Damian*: „*Sasii*, cari au venit în această țară.“

Noi însă ne aducem aminte de vorbele președintelui guvernului unguresc, ce lămurită apară, și ne cugețăm, decă este o mare numărul aderenților lui *Meltz*, și decă acest număr este oare destul de puternic?

Dea ceriul să fie mare și tare chiar în contra acelor membri din propria tabără, cari în realitate lucră altfel, decum a răsuna vorbirea în sfera parlamentului.

Abia ar fi putut un diarist de alți naționalităților să pregătească un refren mai nimerit la cuvântarea lui *Tisza Kalman*.

## SCRILE DILEI.

În scopul înființării unei tipografii române în *Orăștie*, în legătură cu o librărie și cu edarea unei foi periodice, pe ziua de 28 Ianuarie au fost convocați la o adunare, în localul *Cassinei* române de acolo, Români din *Orăștie* și dinprejur spre a se pune în executare întreprinderea. În hârția de convocare sunt subscriși d-nii: *Samuil Pop*, *Mihail*, *Dr. Mihai*, *Dr. Erdely*, *Hamoșiu*, *S. P. Barcianu*.

Le dorim deplină isbândă.

Cetim în „*Sieb. deutsch. Tgbltt.*“ dela 18 (30) Ianuarie: „La încheierea desbaterei generale asupra bugetului votat pentru bugetul dintre deputații partidei poporului sas Dr. O. de *Meltz*; contra bugetului *Imrich*, *Kaiser*, *Zay*; absenți au fost: *Dörr*, *Gull*, *Kästner*, *Schuster*, *Steinacker*. La acestea observăm, că scirea diferitelor diare, precum și cea din telegrama noastră din Nr. 4288, în urma cărora clubul deputaților partidei populare săsești ar fi hotărât a vota contra bugetului, nu este adevărată. O astfel de hotărâre nu s'a luat, ba din contră, după cum suntem informați, s'a dată voia liberă deputatului *Meltz* a vota pentru buget.“

Curiôsă atitudine!

Mai mulți industriași din *Clușiu* au

ținută la 15 (27) Ianuarie o conferință, în care au hotărât să înființeze o hală industrială, și anume se vor emite în acest scop 500 de acții de câte 25 fl., putându fi acționari ori și cine. În hală se vor vinde de preferință produsele industriale clușiane.

Jară la olă.

Nu credem să avem un alt oraș care ca proprietar de casă să aibă atâtea case ca *Seghediuul*. A fi proprietar de casă de regulă nu este o ocupație neplăcută, dăr această demnitate pentru orașul *Seghediu* e foarte tristă. Decând proprietarii de case ruinați după inundațiune au început a și licita casele, reșidite cu împrumutul dela stat, a ajuns orașul *Seghediu* în proprietatea a 32 de case, căci orașul ca garant al împrumuturilor dela stat a trebuit să cumpere însuși casele vândute, de oarece la licitațiune nu s'a putut scotea nici măcar suma împrumuturilor dela stat, care n'a mai vrut să amâne plata lor. Pe aceste 32 de case a dat statul un împrumut de 171.000 fl., pe care omenii nu l'au mai putut plăti din cauza miseriei ce i bântue.

În adevăr tristă proprietate, curată belea.

Comisiunea administrativă a comitatului *Bistrița* a ales o comisiune, care se se ocupe cu cesiunea înființării de grădini și asiluri de copii în comunele acelu comitat, și eventual să lucreze și un statut.

Avé-vor grije Români și Sasii, cari nu și vréu peirea, ca acele institute să nu fie mijloce și unelte de maghiarizare, ci să fie institute adevărate culturale, românești în comune române, săsești în comune săsești, și unguresci în comune unguresci decă sunt?

O scenă panică s'a petrecut în zilele trecute în *Timișoara*, într'o bărbierie din cele mai cercetate. Secretarul dela oficiul telegrafic, în pensiu, *Greger* intră la bărbier și abia ocupase locu acolo, când etă că intră în localu locotenentului *Werovacz* dela reg. 29 de infanterie, și-l bătă pe *Greger* cu o biciușcă. Causa acestei biciușci nu se spune.

O grea lovitură a suferit familia d-lui profesor de aci *Lazar Nastasi*, prin perderea dragălașei sale fice *Eufrosina* în vârsta de 12 ani.

Primescă întristații părinți sincerile noastre condolențe.

## DISCURSŪ,

ținut de *Archimandritul Miron M. Callinescu*, vice-președintele Societății pentru cultura și literatura română în Bucovina, la deschiderea Adunării generale extraordinare, în 20 Octomvrie (1 Noemvrie) 1887, după săvârșirea săntirii noului edificiu alu „Societății“.

Domnilor!

Reșinut fiind președintele „Societății“ d-lu *Br. Victor Styrcea* prin ședințele senatului imperial și nepuțându sosi la timp de a lua parte la această serbare a „Societății“, vin eu érași la onorea de a Vă saluta cu totu respectul, și astăzi cu deosebită bucurie și mângâiere sufletescă a Vă bineventa prima dată într'aceste localități noué, atât de frumoșe și îndemnatice.

Mă simțesc fericit, domnilor, că mi este dat a Vă saluta astăzi de pe acest loc de onore. Inima mi palpită de bucurie, vădându, că „Societatea“, căreia dela înființarea ei până acuma ca funcționar i-am oferit cu devotamentu modestele mele puteri, este astăzi bineînțemeiată și stabilită într'acest edificiu propriu alu ei.

Mulți au fost, cari cu inimă învăpăiată au îmbrășisat scopurile binecuvântate ale „Societății“. Bărbați iluștri s'au întrunit în astă „Societate“ spre a propaga mai cu sporu cultura națională. Dăr sôrtea nu li-a hărădit mângâierea sufletescă, de a ajunge ziua de astăzi. Ei s'au trecut, opera lor însă a rămasă de mărturie urmașilor.

Pușini mai sunt dintre cei vechi, și pre acești pușini, dăr credincioși „Societății“, îi salută cu duioșie frățescă într' asemenea mângâiere sufletescă, recunoscându zelul și devotamentu *Domniilor-sale*, probat aave prin decenii.

Și într'acești pușini salută cu deosebitu respectu pre d-lu profesor *Dr. Vasile Mitrofanovic*, carele, unicul, a mai fost chemat, de a sta neînterupt în Comitetu ca sentinela credincioșă, carele cu devotamentu ales și cu zel de-apurarea viu au conlucrat cu sfat și cu faptă la sporirea și întărirea „Societății“.

Mai stau doi de mărturie, doi din cei cinci, cari ca juri însuflești de cele mai nobile simțăminte au avut fericita idee, de a înființa la începutul anului 1862 „Reuniunea română de lectură“. Li fericescu pre d-lu profesor *Dr. Ión Sbiara* și pre d-lu consilieru de guvern *Oreste de Reney*, cari au ajuns și serbarea de astăzi în deplină putere, lucrându cu aceeași inimă înflăcărată pentru propagarea intereselor de cultură națională.

Și *Provedința* a binevoit, ca tocmai d. *Oreste de Reney* să și încunune lucrul, inițându, întepind și executându cu zel vrednic de imitat reșidirea și

atât de potrivita adaptare a acestui edificiu. Comitetul i-a votat *Domniei Sale* cu aclamațiune multămită cea mai căldurosă pentru neobosita trudă, cu care a condusă această țidire.

Dăr neaseménat mai mare trebuie să fie mulțămirea sufletescă a d-lui *Reney*, vădându ce a devenit astăzi modesta „Reuniune de lectură“.

Domnilor!

Idea de a înființa „Reuniunea română de lectură“ a fost într'adevăr fericită. Ideea pornită din inimă frământată de durere pentru amorțirea spiritului național în țară, — de durere pentru negrijirea dulcui noastre limbă române. Această idee, îmbrășisată cu ardore de genialul *Alexandru de Hurmuzachi*, primul președinte alu „Reuniunii“, a deșteptat de odată ca prin farmecul inimile tuturor Românilor din Bucovina. În de comună s'a simțit puterea magică a deșteptării simțului național, și până în trei ani de zile simpla „Reuniune română de lectură“ s'a transformat cu preînalta sancțiune a *Maiestății Sale* c. și r. din 6 Maiu 1864 în „Societatea pentru cultura și literatura română în Bucovina“.

În 11 (23) Ianuarie 1865 s'a deschis prima Adunare generală, și neuitatulu nostru președinte, înțeleptulu *Br. Georgiu Hurmuzachi* îndreptă umiltele sale rugă cătră ceru, ca înduratulu *Dumneșu* să lumineze lucrările „Societății“ cu lumina adevărului; căci numai ajutorulu Celui de susu face, ca și cele mai micu să înflorească și să rodască spre lauda lui și spre fericirea omenilor.

Și bunulu *Dumneșu* n'a ajutat, de am putut cu mila lui să creștem și să întărim „Societatea“ noastră, să o stabilim și să o aședăm într' ale sale, să-i adaptăm un edificiu amésurat trebuințelor ei și demn de dênă.

Astăzi am avut mângâierea sufletescă, de a asista la săntirea acestui edificiu, implorându din nou milele *Domnului* asupra acestei „Societăți“ de cultură națională.

Puterea Celui de susu ne-a scutit până acuma „Societatea“ noastră, și a përat-o în zile grele și în împrejurări nefavorabile; căci, spre nefericire, nu putem nega, cumă nici „Societății“ noastre n'au lipsit piedecile și cercările, la carele mai ales la începutu este supus totu lucrulu omenesc, orce întreprindere, fiă ea câtu de folositoare. Lupta și munca necurmată este partea omului, carea încetăză numai cu cea mai din urmă rësufare a lui. Lupta și munca însă nu încetăză nicodată la o Societate, care este menită a lucra pentru binele poporului, căci poporul este nemuritor. Nemuritoru este mai alesu poporul nostru, carele a dovedit vitalitatea sa față

„FOILETONULŪ GAZ. TRANS.“

(4)

## STRĂBUNII NOȘTRI

Novelă istorică

Anulă 104 după Christ.

Cartea I. — Pădurea *Bersovia*.

CAP. I.

— Decă n'ai... deii să-ți dea zile bune, rësponse *Longin*.

— Nu spună minciuni, am...

Și deodată cădă în genunchi, cu capulu pe pieptu, cu vârfulu degetelor unite înainte și îndreptate cătră *Longin* în semnă de iertare, și rămase astfel în tăcere, până se audiră ținuturile și trâmbițele poporulu din tabără, care arătau că *Decebalu* se întorcea.

La acestu semnalu ea se sculă deodată și fugi ca o umbră în foișorul din care venise.

*Longin* se repeși la soldat și apucându-l de mână, îi strigă cu o sălbatică veselie:

— Suntemu scăpați!...

IV.

*Alaiulu regelui* se întorcea cu *Decebalu* în frunte. Cum dete cu ochii de *Longin*, îl întrebă:

— Te-ai gândit?

— M'am gândit.

— Primesci?

— Nu primesci.

Nu? întrebă regele supërat. Să vie șerbii, porunci el și apoi se aședă pe piele de urs.

O mișcare de frică se făcu în toți cei de față fiindcă de astădată *Domnulu* părea de totu turbure. Cu un picior rășinat de buștean é cu stîngulu întinsu ca de umedă în ciolanu, ținea *buzduganulu* de codă și învrtea ochii aprinși de mână pe întreaga adunare.

Nu trecu mult și dintr'un colț de pădure se iviră vre-o 20 de legionari ferecați cu funii de teiu. Abătuși și slabi la chipu, ei intrau drept și vênjoși. *Dacii* cari îi înșoțeau le făcură semnăse în genunche, dăr ei în fața lui *Longin*, rămaseră în picioare. Atunci pășitorii lor, cu ghiontură în cap și lovitură de ciomagă peste fluere, îi siliră să cadă la pământ.

— Vorbiți! strigă *Decebalu*, rugăți-vé pentru zilele vóstre să-mi spună tainele lor...

Unulu dintre legionari, lovit tare peste fluere, se încercă să dăce lui *Longin*:

— Stăpâne, fie-ți milă...

Dăr îndată vecinulu lui se sculă pe un picior și grăi verde:

— Stăpâne, noi o să murim; lasă să murim: pentru asta am și venit să ne batem cu *Dacii*, — dăr voi să trăiți și să biruiți! Trăiescă *Roma*!...

Dăr n'apucase să dăce vorba din urmă, că fuera deodată prin vèzdulu gróznicul *buzdugan* și sburătu în bucaș capulu legionarului care vorbise. Trupulu lui cădă greu la pământ, lăsându lacu de sânge în jurulu lui. Era tăcere ca în templu. *Decebalu*, în picioare pe trunchiulu de copac, fulgera în juru-i ca un nor aprins. Barba lui tremura, luată ca de vijeliă, dinții clănțenau și cu spume la gură:

— Unde esci mișelule? răcni el. Unde e muierea care i-a schingiuitt și nu le-a tăiat urechile și nu li-a scos ochii?..

Din rëndurile pășitorilor eși unu dacu mărunt și vênjos, cu privirea de furie speriată, vădându sôrtea celu așteptă.

Pe *buzdugan* nimeni n'avea dreptulu să pună mână. Atunci *Decebalu* făcu o săritură de pe buștean, și, cu unu grósnicu pumn în față, îi mută falcă din falcă.

— Câne!... rânji el, și veni de se aședă din nou pe pieile de urs.

Pe pășitoru îl podidi sângele.

La acestu scenă sălbatică, care se petrecu câtu te-ai șterge pe frunte, *Longin* simți că ura în el nu mai avea margini și se uita la *buzduganulu* de josu cu unu adevăratu ochiu de șerpe flământ. Și cu câtu ura mai multu pe *Decebalu*, cu atât îi fi milă de *Romanulu* mort și de *Daculu* plin de sânge.

Atunci, sub stăpânirea unei puternice porniri, își apucă unu capetu alu togei, mușcă cu dinții tivitura de purpură și, rupându un petec, se îndreptă spre religionari și pășitorii lor și le dăse:

Logași-lu.

De cum sta în tron, *Decebalu* așdindu această vorbă, se repeși la *buzdugan* și venindu în fața lui *Longin*

— Să mă lege pe mine!...

Dăr băgă de seamă că *Longin* nici nu se uita la el, ci încerca a rupe altu petec spre o pri sângele rănitului.

Atunci... mână i se lăsă încetu dealungulu trupulu: arma ucidețore îi cădă; își plecă capulu, rușinat și umilit, — căci faptele drepte au mai mult rësunetu în sufletulu unui om crud decatu altuia —: își luă cununa din



cu nefericirile cele mai mari ale unui trecut viforos, carele au conservat intactă conștiința naționalității sale, carele n'au renunțat nici când la aspirațiunile legitime, de a se desvolta potrivit cu ilustra sa origine. Ființa și individualitatea unui atare popor nu se poate ignora, nu se poate vîrta după plac într-o altă formă națională. Dreptul de a-și conserva și cultiva propria sa naționalitate este lege sântă a naturii, este principiul triumfător al civilizațiunii moderne. Și cu cât mai mare este astăzi apropierea și înfrățirea între popore, cu atîta mai multă simțesc fiicare din ele individualitatea sa, osebirea seminției sale, dragostea limbei și a naționalității sale.

Zădarnice sînt stăruințele acelora, cari tot încă cercă chipuri și feluri de a ne tot pune piedecă desvoltării noastre naționale. Zădarnice sînt ostenelele acelora, cari nu voesc să înțelegă, că geniul unui popor cu o lungă istorie nu se poate sugruma, — dîră numai prin singura sa vină, prin apatia neiertabilă a fiilor săi, prin ucidere de sine; — de care se ne ferescă D-șeu! — Și ôre n'ar fi insultă a gândi numai la așa o eventualitate? Conservarea de sine este impulsul omului prin însăși natura. Omul însă nu poate exista izolat, de ôrece el nu e picat din ceriu, ci descinde dela părinți, stă dîră în legătură cu alți indiviți. Complexul acestora formeză însă familia, precum familiile comuna, legătura acestora națiunea, și erăși acesteia împreună omenimea. Aceste subdiviziuni fiind identice cu omenimea, și scopurile lor nu pot fi contrare și opuse, ci sînt erăși identice. A lucra spre împlinirea acestor scopuri este chiamarea, deci și îndatorirea omului. Asta este prin urmare și cuprinsul, esența moralității, cu un cuvînt: legea etică.

Din identitatea scopurilor urmază însă, că lucrînd în contra unuia singur din aceste scopuri, lucrăm în contra tuturor: decă suntem nepăsători în privința unuia singur din ele, atunci vătămăm legea naturii, legea lui D-șeu. D-șeu a creat omenimea în totă varietatea și în tôte subdiviziunile ei, și tuturor li-a pus acele-și scopuri, tendința și scopul desvoltării și perfecționării neprecurmate. Vătămînd deci această lege a lui D-șeu nu mai suntem morali, ci nemorali.

Din acest adevăr necontestabil decurge totă odată în modul cel mai chiar și regula vieții: să ne îndreptăm totă viața, totă activitatea astfel, ca să servim împlinirii acestor scopuri. Trebuie dîră să căutăm mod și chip de a pute această; trebuie să stăruim a ne

cap, o aruncă jos și cu un picior pe densa:

— Eu sînt un gîde; tu ești un om. Pace, Romane!

Și îi întinse mîna. Longin se uită cu mîrire la el și mîna lui, și vroind să trecă pe lângă densul:

— Spală-o întîiu, îi dîse, și apoi întinde-o.

Dîr curtenii tot îi eșiră în cale și îl opriră. Decebal se uită la densul cu asprim.

Ia-o câtă o țînă întinsă; când oiu stringe-o o stringă cu țilele tale în ea.

Lui Longin îi trecu ca un fulger prin minte că nu are încă otrava fîgăduită, și cu scîrbă întinse mîna.

— Pace, dîse Decebal.

— Pace, întări Longin cu jumătate glas. Jură!

— Jură să-mi putredescă drepta ca foile goronilor tîmna.

— Că vei împlini condițiile de pace?

— Că le voi împlini.

— Tôte?

— Tôte.

— Jură-te pe Zalmolcse.

— Mă jur.

— Pace!

— Pace!

face apți și capabil de a servi aceste scopuri în armonie. Drept aceea, decă lucrăm în interesul nostru individual trebuie să avem înaintea ochilor și interesul familiei; eră acesta să-o facem într-un mod, prin care nu vătămăm, ci din contră sporim, realizăm și scopul națiunii, și prin acesta totodată și cel al omenimei.

Deplorabilă este deci rătăcirea unora și condamnabilă perfidia altora, vrînd să demstre, că datorința cea mai firească, dreptul cel mai legitim, adevă de a-și păstra și a-și apăra cu tôte puterea și din tôte inima naționalitatea sa, ar fi contra scopului omenimei, ar fi chiar o vătămăre a intereselor civilizațiunii.

Teorii perverse, cari devin mai stricăcioase atunci, când, propagate sub masca cosmopolitismului, cercă a ademni, a rătăci, a seduce pe cei slabi dintre noi, a-i înșela cu măgulirea naivă, că atunci se vor arăta mai „luminati“, când vor fi indiferenți, nepăsători pentru sôrtea națiunii sale, — că vor fi mai „liberali“, când se vor lăpăda de ea, de îndatorirea sântă a o ajuta după putință în nisuițele și aspirațiunile ei.

Țările și națiunile cele consolidate nu mai au cuvîntul a se preocupa de nisce teorii atăt de neîntemeiate, pentru că acolo acestea au amuțit de mult față cu faptele, cari vorbesc mai puternic decătă orî ce sofismă. La noi însă cari avem a susține lupta grea și amără, luptă fără repaus pentru conservarea și mîntuirea existenței, a naționalității noastre, totă mai întîlnim aceste teorii triste, și trebuie să reluțăm contra lor, trebuie să le respingem necontenit.

Cu cosmopolitii de rea credință nu mai avem de disputat și de argumentat. Loră avem a le opune simplu și curat, dîr hotărît și stătornic, dreptul nostru, pe care nu-l poate întuneca nici o sofismă, și de vom fi uniți și și purura basați pe lege, nu ni-l va înfrînge nici o putere.

Cosmopolitilor celor ce rătăcesc însă numai din nesciință, din slăbiciune, dintr-un fel de pudore falsă, din ôre care nechiaritate și confuziune de idei, să le răspundem cu cuvintele anticului filosof Aristotele, carele dîse cătră Platon: „Te înșeli despre natura amorii și despre legile, cum se desvoltă ea. Amorea nu e atăt de vastă, ca să pôtă îmbrățișa deodată un obiect atăt de mare. Puțînă miere aveți, și voiți a o vîrta în mare.“

(Va urma.)

**Sciri polițienesci.**

Duminecă înainte de amîd, cerșetorul Vasile Radu a fost găsit jumătate înghețat în pimnița unei case particulare din suburbiul Scheiu. Adus fiind la secția polițienescă din Prund, după câteva minute muri.

Deôre presărarea trotoarului cu năsip orî cenușe numai dimineța nu e de ajuns, fiind că apa ce se scurge de pe coperșe spală năsipul și cenușa se sîra fiind mai frig se face erăși ghîță, e necesar ca să se presare și sîra trotoarele cu năsip orî cu cenușe.

**Jubileul țiarului „Times.“**

În numărul său festiv, 23,271, dela 21 Dec. (2 Ian.) „Times“ publică o privire retrospectivă asupra istoricului existenței sale de o sută de ani, în care cu o legitimă mândrie își laudă succesele ce a câștigat de când trăește. Când a apărut pentru prima dată, la 1 Ianuarie 1788, „Times“ nu era o foie tocmai nouă, ci s'a născut din „Daily Universal Register“, fondată deja de trei ani, care și-a părăsit numele cel prea lung, dîndu-și titlul scurt de „The Times“.

Numărul jubilar conține articolul, foarte umoristic, prin care în foia dela 1 Ianuarie 1788 se anunță și se motivează această schimbare de nume. În acest articol se arată mai întîiu inconvenientele și neînțelegerile ce se întîmplau când cititorii în localurile publice cereau său „Daily Universal Register“ său pe scurt „Register“. Apoi articolul urmază: „Din acestea și din alte motive autorii foii „Daily Universal Register“ au adaus

acestui titlu lung numele de „Times“ (timpul), un cuvînt scurt, ce opune rezistență tuturor stricătorilor și scâlciitorilor limbei. John Walter, fundatorul, tipograful, directorul și primul editor al foii „Times“, n'a fost la început de meserie nici tipograf, nici țiarist. În anul 1782 s'a unit în afacere cu un culegător, Henry Johnson, care inventase un nou sistem de tipografie, întrebunțîndu tipuri de vorbe — logotipi — în locul tipurilor de litere. După acest sistem numit logografiă s'a tipărit foia „Times“ în anul întîi al existenței sale. Pentru întreprinderea sa John Walter cumpărase în anul 1784 edificiul din Printing-House-Square, unde fusese deja mai nainte tipografia regală și unde dela 1666 încôce se tipărise „London Gazette“. Este același loc, pe care se găsește și astăzi oficina țiarului „Times.“

Primul număr al foii „Times“ este astăzi o raritate tipografică, ce s'a păstrat numai în puține exemplare. Întrăga colecția din primul an n'o are nici biblioteca museului britanic. Primul număr a avut numai 4 pagine de format mic — fără revistă. Timp mai îndelungat chiar foia n'a avut reviste și primele sale succese mari le-a dobândit la publicul cititor englez dîndu buletine parlamentare foarte iute, complete și exacte, deși atunci, și mai tîrziu chiar, nu s'au tolerat raportori în parlamentul englez și nimeni n'avea voie să ia note în scris asupra desbaterilor. În articolul său jubilar „Times“ dîce asupra timpului primei sale apariții: „Ludovic XVI ședea încă firm pe tronul său; convocarea convențiunii franceze era numai visul a câtorva politicieni; Pitt era un ministru de pace cu vederi largi liberale asupra reformelor fiscale și parlamentare și Napoleon era un ofițer de artilerie, tîner și necunoscut. Ne îndoiim, că un istoric al viitorului va găsi în analele anului 1788 un eveniment mai important și mai remarcabil decătă fondarea țiarului „Times.“

Mai departe „Times“ scrie; „Am luptat pentru lucruri mari, când victoriosi, când învinși; am încercat — și simțim fală, că nu fără succes — să reprezentăm bunul simț, patriotismul stăruitor și practic al mării mase din poporațiunea regatului unită fără deosebire de clase. „Times“ n'a fost și nu va fi nicădată organul unei partide, fie ea și victorioasă, nici organul vreunui șef politic, oricătă de autocratic ar fi el. Suntem în drept a dîce, că această atitudine independentă critică și a lăsat urmele sale favorabile în desvoltarea miraculoasă a Națiunii britanice în timpul celor din urmă o sută de ani. Pozițiunea de primat, solidă fondată încă de mult, ce o ocupă „Times“ în țiaristica lumii întregi, e recunoscută nu numai în regatul unită, ci în tôte țările streine. În Europa, în America, în India și în Colonii e recunoscut de tôte lumea, că „Times“ are dreptul să vorbească în numele Angliei.“

Apoi în articol se relevă, ce progrese datorează foii „Times“ tehnica țiarismului prin introducerea forței aburului în tipografie, prin steriotiparea formelor culese, prin inventarea presei Walter și prin construcțiunea mașinelor de cules. Articolul încheie prin cuvintele unui orator escelent din Camera Comunelor: „Decă aș dori să las posterității departate un semn de amintire a civilizațiunii actuale a Mării Britanice, spre această n'aș alege nici docurile mele nici liniile noastre ferate, nici edificiile noastre publice, nici chiar palatul, în care ținem ședințele noastre — aș alege numai un singur exemplar din „Times.“

**Dare de sîmă și mulțămînt publică.**

Inteligența română din Ludoșul de Murăș și din giur la 17 Iuliu anul trecut a aranjat un concert împreunat cu petrecere de joc în pavilionul din grădina hotelului Kormöcz de aici din loc cu venitul destinat în folosul edificării unei biserici greco-catolice tot în loc.

Venitul petrecerei în sîra aceleia, din rîscumpărarea biletelor de intrare cu prețul fixat de personă 1 fl. și de familie 2 fl., a fost 280 fl. v. a.

Suprasolviri totă în acea sîră s'au primit dela d-nii: Eugeniu Crișian 10 fl., Miksa Elek 10 fl., Ioan Rusu 10 fl., Grof Bethlen Geza 8 fl., Vasiliu Moga 10 fl., Reismann Nathan 8 fl., Ioan Catona 5 fl., Ioan Bocoș 5 fl., Georgiu Vlasa (Görz) 5 fl., Vasiliu Zahan 4 fl., Nicolau Moldovan 4 fl., Csontos Iános 4 fl., Esztegăr Kajetan 4 fl., Ioan Todor 3 fl., Eczken Sándor 3 fl., E. Alexandrescu Cornoș 3 fl., Georgiu To-

toian 3 fl., Kabos Kalman 3 fl., Georgiu Pop 3 fl., Ioan Boeriu 3 fl., Heinz Béla 3 fl., Demetriu Metea 3 fl., Todor Manția 2 fl., Simon Gergely 2 fl., Dionisiu Simon 2 fl., Nicolau Solomon 5 fl., Albert Braunecker 5 fl., Schönstein Ignacz 2 fl., Klenhardt Vincze 2 fl., Petru Nireșteanu 2 fl., Alexandru Cîmpeanu 2 fl., Vasiliu Pop 2 fl., Timoteiu Circa 2 fl., Petru Iacobescu 2 fl., Mihail Albon 2 fl., Ioan German 1 fl., Vinciu Nemes 1 fl., Nothi David 1 fl., Iosif Albon 1 fl., Ioan Țieranu 1 fl., Valeriu Catona 1 fl., Corneliu Catona 1 fl., Vasiliu Muntescu 1 fl., Simion Ciucina 1 fl., Corneliu Codarcea 1 fl., Un preot de pe Murăș 1 fl., Vasiliu Suciu 1 fl., Pastor Sandor 1 fl., Ana Socanu 1 fl., Laszlo Iános 1 fl., Morariu Nicolae 1 fl., Georgiu F. Negruț 1 fl., Betegh Sándor 1 fl., Vajda Daniel 1 fl., Demetriu Dosios 1 fl., Paul Molnar 1 fl., Basiliu Orsan 1 fl., Teodor Moga 1 fl., Aron Gerasim 1 fl., Vasiliu Viciu 1 fl., Moisa Birtolom 1 fl., Kecskeméti Samuel 1 fl., Nicolau Tamas 1 fl., Keresztes Lajos 1 fl., Csontos Elek 1 fl., Hirsch Adolf 1 fl., Szenkovits Domokos 1 fl., Simion Biriș 1 fl., Victor Stoica 1 fl., Iobb Gustav 1 fl., Esztegar Gerő 1 fl., Veisz Salamon 1 fl., Balla Pál 1 fl., Schultz 1 fl., Rothman Elias 1 fl., Simay Gergely jun. 1 fl., Moritz Mihaly 1 fl., Klein Iosef 1 fl., Gregoriu Andreșianu 60 cr., Iosif Lazar 50 cr., Boer Denes 50 cr., Boer Miklos 50 cr., Stein Adolf 50 cr., Ioan Arion 40 cr., Iuliu Pop 40 cr., la olaltă 192 fl. 40 cr. (Va urma.)

**SCRIRI TELEGRAFICE.**

(Serv. part. al „Gaz. Trans.“)  
**Berlin, 31 Ianuarie.** Ministrul căilor ferate, la propunerea ministrului de răboiu, a început numeroase construcțiuni de lărgire la gările căilor ferate din Ostul și Vestul imperiului.  
**San-Remo, 31 Ianuarie.** Eri dimineță toți medicii au ținut o consultațiune, la care s'au exprimat că tracheotomia nu e necesară.

**Colonia, 31 Ianuarie.** „Kölnische Zeitung“ arată într-un lung articol că măsurile militare luate din partea Rusiei au caracter ofensiv.

**NECROLOGU.**

Aducem cu adînc durere la cunoștința amicilor și cunoscuților trista scire, cumcă iubita noastră fiică Eufrosina Nastasi a încetat din viață astăzi la 1 oră după mezul nopții în etate de 12 ani.

Rămășițele pămîntesc se vor ridica din paraclisul bisericii Sf. Nicolae și se vor înmormînta Joi, în 21 Ianuarie st. v., în cimiteriul de acolo, la 3 ore p. m.

Brașov, 19 Ianuarie v. 1888.

Jalnicii părinți:  
 Lazari și Maria Nastasi.

**Cursul pieței Brașov**

din 30 Ianuarie st. n. 1888.

Banote romănesc	Cump.	8.44	Vînd.	8.46
Argint romănesc		8.40		8.43
Napoleon-d'or		10.—		10.02
Lire turcesc.		11.90		11.95
Imperial		10.80		10.83
Galbini		5.88		5.92
Scris. fonc. „Albina“	6%	101.—		102.—
	5%	98.—		99.—
Ruble Rusesce		109.—		110.—
Discontul		6 1/2—8%		pe an

**Cursul la bursa de Viena**

din 27 Ianuarie st. n. 1888.

Renta de aur 5%	98.10
Renta de hîrtă 5%	87.70
Imprumutul căilor ferate ungare	149.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (1-ma emisiune)	94.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (2-a emisiune)	124.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (3-a emisiune)	110.75
Bonuri rurale ungare	104.—
Bonuri cu clasa de sortare	104.50
Bonuri rurale Banat-Timiș	103.50
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale Transilvane	104.25
Bonuri croato-slavone	103.—
Despăgubirea pentru dija de vin unguresc	99.50
Imprumutul cu premiul unguresc	118.25
Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	122.75
Renta de hîrtă austriacă	78.70
Renta de argint austriac	50.25
Renta de aur austriac	109.60
Acțiunile băncii austro-ungare	135.25
Acțiunile băncii de credit ungar	869.—
Acțiunile băncii de credit austr.	272.—
Argint — Galbini împărătesc	5.97
Napoleon-d'or	10.01 1/2
Mărci 100 imp. germane	62.15
Londra 10 Livres sterlinge	126.55

Editor și Redactor responsabil:  
**Dr. Aurel Mureșianu.**

# SEMNE PENTRU CAPITALIȘTI

Fondată  
1869.

din partea lui

**HERM. KNÖPFLMACHER,**

Fondată  
1869.

Cassă de Bancă protocolată,

**VIENA, I., Wallnerstrasse Nr. 11. VIENA.**

De când miliarde din averea națională se plasază cu firmă încredere în puterea susținătoare de stat a vechiului imperiu, în valori de stat rentabile, la cel mai mic semn de posomorire a situației politice tresare atâtu fiecare proprietar de rente, cât și aceia, cari și-au plasat banii în valori de câț ferate și în valori locale, și își aruncă într-o iritație neîntemeiată hârtiile și alergă la cea mai de aproape casă de păstrare, care la rândul ei își plasază banii **erăși numai în valori egale**, oferindu deponentului interesele minime și nepermitându nici o controlă în administrațiunea ei. Se recomandă așa dără în prima linie a alege numai hârtii din patriă bine fundate, a căroră rentabilitate e garantată sub toate împrejurările, care își recăștigă cursurile chiar și în timp de resbel și care sunt mai pre susu de ori ce îndoelă. **A-și mobiliza averea impune precauțiune sub acesta însă înțelegu a se desface de toate hârtiile negarantate și a-și procura numai valori bine probate.**

Ocașiunea, ce nu s'a ivit, de mulți ani, că:

☛ **rentele noastre foarte bine classate** aducă  $5\frac{1}{2}\%$ ,  
☛ **hârtii garantate de ale căllor ferate** aducă  $6\%$ ,  
☛ **priorități foarte solide** aducă  $5\%$

să fie folosite de toți capitaliștii speculanți pentru a-le cumpăra. Deorece la bursă **momentul este totuși, mă rog pentru înștiințări la timp**, pentru ca să puteți apuca momentul potrivit, și să puteți trage folos din ridicarea cursului hârtiilor recomandate de mine. — Pentru capitaliști, cari vreu să-și asigure cursul ce momentan este efimiu, sunt totdeuna gata pentru un acentu potrivit, care în casu de lipsă pte fi și în hârtii de valoare, de a-le avansa banii până când vor fi în pozițiune de a și lua în primire efectele toate, seu parte din ele ori de a-le pute vinde cu folos. Informațiun în privința acesta se dau în modu **direct și gratuit**.

Nr. 7874 ex 1887.

## Publicațiune.

Din interesul siguranței publice, a averi și a persoanei, a aflatu subscrișul căpitănatu de consultu, ca cu 4 Februarie a. c. se interdică cerșitul pe întregul

teritoriu brașoveanu. Pentru ca lipsa cerșitorilor din nou conscriși și aparținători comunei orașenesce Brașov să se pta și de aici înainte acoperi prin milosteniile date de cătră publicu, s'au provocatu prin subscrișul căpitănatu toți posesorii de prăvălii, cari mai multu au fost molestați în fie-care Sămbăta de cătră cerșitori, ca pe cale de subscrișiune să signeze anumite sume de milostenii. Provocarea acesta a avutu unu rezultatu de totu îmbucurătoru, deorece subscrișiunea representă peste 1000 fl. anualmente. Totuși însu pentru ca ajutorarea acestor cerșitori se aiba unu succesu mai mare, apelăz subscrișul căpitănatu la marinositatea întregului publicu cu aceea recercare, ca milosteniile cari se intenționăz de a se da, să se depună seu la centrala poliției seu în expoziturile din suburbii, unde se află spre acestu scopu cutii pentru păstrarea acestor milostenii.

Astfelu de sume se voru împărți între cerșitori de cătră subscrișul căpitănatu în totă săptămăna (Sămbăta).

Brașov, 26 Ianuarie 1888.

3c,3-2

Căpitănatul orașenescu.

## Avisu d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fășia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurit și să arate și posta ultimă.

Administrațiunea „Gaz. Trans.“

## Se deschide abonamentu pre anul 1888

la

**AMICUL FAMILIEI.** Diaru beletristicu și enciclopedicu-literaru — cu ilustrațiun. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numeru câte de 2—3 cole cu ilustrațiun frumoșe; și publică articlii sociali, poesie, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestiu literar și științifice cu reflexiune la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte populațiun din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor individiilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl., pentru Romănia și străinătate 10 franci—lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postal.

**PREOTUL ROMĂNU.** Diaru bisericescu, scolaru și literaru — cu ilustrațiun. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de  $2\frac{1}{2}$ — $3\frac{1}{2}$  cole; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiun, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbător și diverse ocașiun, mai alesu funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literare; și în urmă totu soiu de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescă, scolastică și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl. — pentru Romănia 10 franci—lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postal.

**Colectanții primescu gratisu totu alu patruea esemplaru.**

**Numeri de probă se trimitu gratisu ori-cui cere.**

**A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.**

Totu de aci se mai potu procura și următoarele cărți din editura propriă:

**Apologie.** Discusiun filologice și istorice maghiare privitoare la Romăni, invederite și rectificade de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețulu 30 cr.

**Renascerea limbii romănesce** în vorbire și scriere invederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr.—Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

**Cuvântări bisericesce la tote serbătorile de preste anu,** de I. Papiu. Unu volum de preste 26 cole. Acest opu de cuvântări bisericesce întrece tote opurile de acestu soiu aparute până acum—avend și o notiță istorică la fie-care serbătore, care arată timpul introducerei, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva serbătore. Prețulu e 2 fl.

**Barbu cobzariulu.** Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

**Puterea amorului.** Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

**Idealulu pierdut.** Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

**Opera unui omu de bine.** Novelă originală.—Continuarea novelei: **Idealulu pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

**Fântăna dorului.** Noveță populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Codreanu craiulu codrului.** Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Ultimulu Sichastru.** Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Elu trebuie să se însore.** Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

**Brandă seu Nunta fatală.** Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

**Numerii 76 și 77.** Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioanu Tanco. Prețulu 30 cr.

**Probitatea în copilărie.** Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

**Herman și Dorotea** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

**Ifigenia în Aulida.** Tragediă în 5 acte, după Eupide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

**Ifigenia în Tauria.** Tragediă în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

**Petulantulu.** Comediă în 5 acte, după Augustu Kotzebue, tradusă de Ioanu St. Șuluțu. Prețulu 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina Romăniei. Prețulu 15 cr.

**Poesii** de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volum de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

**Trandafir și violele,** poesii populare, culese de Ioanu Popu Reteganu. Unu volum de 14 cole. Preț. 60 cr.

**Tesaurulu dela Petrosă seu Cloșca cu puli ei de aur.** Studiu arheologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

**Biblioteca Sătenui Romănu.** Cartea I, II, III, IV, cuprindū materii foarte interesante și amuzante. Prețulu la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

**Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

**Colectă de recepte** din economiă, industriă, comerciu și chemiă. Prețulu 50 cr.

**Economia** pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

**Indreptaru teoreticu și practic** pentru invățământulu intuitiv în folosul elevilor normali (preparandiali), a invățătorilor și a altor bărbai de școlă, de V. Gr. Borgovanu, profesor preparandial. Prețulu unui esemplaru cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unu opu, întocmitu după lipsele școlilor noastre în măsura în care este acesta, pentru aceea ilu și recomandăm mai alesu directorilor și invățătorilor ca celor în prima linie interesati.

**Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romăni.** De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

**Manualu de Gramatica limbii romăne** pentru școlele poporale în trei cursuri de Maximu Popu, profesor la gimnasiulu din Năsăud. — Manualu aprobatu prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 26 Aprilie 1886, Nr. 13193. — Prețulu 30 cr.

**Gramatica limbii romăne** lucrată pe base sintactice de Ioanu Buteanu, prof. gimn. Unu volum de peste 30 cole. Prețulu 2 fl.

**Manualu de stilistică** de Ioanu F. Negruțu, profesor. Opu aprobatu și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică foarte bogată a acestui opu — cuprindū compozițiun de totu soiu de acte obveniente în referințele vieții social—se pte întrebuița

cu multu folosu de cătră preoți, invățători și alți cărturari romăni. Prețulu 1 fl. 10 cr.

**Nu mă uita.** Colectiune de vierșuri funebrale, urmate de iertăciun, epitafiă ș. a. Prețulu 50 cr.

**Carte conducătore la propunerea calculărei în școlă poporală** pentru invățători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesor preparandial. Prețulu 80 cr.

**Cele mai eftine cărți de rugăciuni:**

**Mărgăritarul sufletului.** Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesce foarte frumoșe ilustrate. Prețulu unui esemplaru broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai finu 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de luxu 1.50—2.50

**Micul mărgăritaru sufletesc.** Cărtică de rugăciuni și cântări bisericesce — frumoșe ilustrate, pentru pruncii scolaru de ambe secsele. Prețulu unui esemplaru broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

**Cărtică de rugăciuni și cântări** pentru pruncii scolaru de ambe secsele, Cu mai multe icone frumoșe. Prețulu unui esemplaru e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

**Visulu Prea Săntei Vergure Maria a Născătorei de D-șeu** urmatu de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icone frumoșe. Prețulu unui esemplaru speditu franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

**Epistolia D. N. Isus Christos.** Prețulu unui esemplaru legat și speditu franco e 15 cr.